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การปฏิบตัิพิธีการศลุกากรส่งออกสินค้าทางอากาศยานในปัจจบุนั เป็นการด าเนินการผ่านระบบอิ เลก็ทรอนิกส์
แบบไร้เอกสาร (Paperless)

 จดุมุ่งหมาย คือ การอ านวยความสะดวกทางการค้าและเพ่ือสง่เสริมความสามารถในการแข่งขนับนเวทีการค้า
โลก

ผู้ ท่ีประสงค์จะด าเนินการปฏิบตัิพิธีการศลุกากรส่งออกสินค้าทางอิเล็กทรอนิกส์แบบไร้เอกสาร (e-Export) 
ณ ส านกังานศลุกากรตรวจสินค้าท่าอากาศยานสวุรรณภมูิ ต้องท าการลงทะเบียนกบักรมศลุกากร ประกาศกรมศุลุกากร
ท่ี 61/2561 และ 64/2561  ลงวนัท่ี 27 กมุภาพนัธ์ พ.ศ. 2561 เพ่ือบนัทกึข้อมลูไว้ในฐานข้อมลูระบบคอมพิวเตอร์ของกรม
ศลุกากร โดยมีขัน้ตอนตา่งๆด้านพิธีการศลุกากรดงัตอ่ไปนี ้

การปฏิบัตพิธีิการส่งออกสินค้า ณ ส านักงานศุลกากรตรวจสินค้าท่าอากาศยานสุวรรณภมูิ



ขัน้ตอนการปฏิบตัิพิธีการสง่ออก ณ เขตปลอดอากรทา่อากาศยานสวุรรณภมูิ
ส าหรับผู้สง่ของออกท่ีไมไ่ด้ตัง้ตวัแทนออกของในการปฏิบตัิพิธีการศลุกากร
 ผู้สง่ของออก สามารถด าเนินการด้วยตนเองได้โดยปฎิบตัิ ดงันี ้

1. ลงทะเบียน เป็นผู้ผ่านพิธีการศลุกากรหรือด าเนินการในกระบวนการศลุกากร ได้ท่ีท าการศลุกากรทั่วประเทศ ส าหรับ
การลงทะเบียน ณ เขตปลอดอากรท่าอากาศยานสวุรรณภมูิ สามารถด าเนินการได้ท่ีฝ่ายบริหารงานทัว่ไป ชั น้ 2 อาคาร
ส านกังานศลุกากรตรวจสินค้าทา่อากาศยานสวุรรณภมูิ (BC-1) โทร 0-2134-1236
 1.1 หลักฐานที่ใช้ในการลงทะเบียน
  1.1.1 กรณีนิติบคุคลหรือบคุคลท่ีเข้าระบบภาษีมลูค่าเพิ่ม
         1) ส าเนาภาพถ่ายหนงัสือรับรองการเป็นหุ้นสว่นหรือบริษัท าึง่ออกให้ไมเ่กิน 3 เดือน
         2) ส าเนาภาพถ่ายบตัรประจ าตวัผู้ เสียภาษีอากรหรือ ภ.พ.20 หรือ ภ.พ.09
         3) Bank Statement หรือสมดุบญัชีเงินฝากออมทรัพย์ในนามบริษัท ห้างร้าน (ถ้ามี)
         4) ส าเนาภาพถ่ายหรือหนงัสือรับรองตราส าคญัของบริษัท (บอจ.3) หรือห้างหุ้นส่วน (หส.2)**
กรณีหนงัสือรับรองระบเุง่ือนไขต้องประทบัตราส าคญัของบริษัทหรือห้างหุ้นสว่น



      5) บตัรประจ าตวัประชาชนหรือหนงัสือเดินทาง (Passport) ของผู้ มี
อ านาจลงนาม
        6) ใช้แบบค าขอฯตามประกาศกรมศลุกากรท่ี  61/2561 และ 64/2561  
ลงวนัท่ี 27 กมุภาพนัธ์ พ.ศ. 2561 หมายเลข1**
  
  1.1.2 กรณีส าหรับบคุคลธรรมดา
         1) บตัรประจ าตวัประชาชนหรือหนงัสือเดินทาง (Passport)

2) ใช้แบบค าขอทะเบียนตามประกาศกรมศลุกากรท่ี 2 61/2561 และ 
64/2561  ลงวนัท่ี 27 กมุภาพนัธ์ พ.ศ. 2561หมายเลข 1-1**  โดยสามารถ Load แบบค าขอฯ 
ได้ท่ี Website ของกรมศลุกากรท่ี www.customs.go.th



2. ส่งข้อมูลใบขนสินค้า ผู้ส่งของออกสามารถส่งข้อมูลใบขนสินค้าขาออก ได้ 4 
ช่องทาง ได้แก่
 2.1. ผู้สง่ของออกสง่ข้อมลูใบขนสนิค้าขาออกด้วยตนเอง
 2.2. ผู้สง่ของออกมอบหมายให้ตวัแทนออกของ (Custom Broker) เป็นผู้สง่
ข้อมลูแทน
 2.3 ผู้สง่ของออกใช้เคาน์เตอร์บริการ (Service Counter) ใน การสง่ข้อมลู โดย
สามารถตดิตอ่ Counter Services ได้ท่ีชัน้ลอย ศนูย์อาหารอาคาร BC-2 & P2 และ
ท่ีอาคาร AO 1-4 เพื่อสง่ข้อมลูใบขนสนิค้าและข้อมลูใบก ากบัการขนย้ายสนิค้า 

 2.4 ผู้สง่ของออกใช้บริการสง่ข้อมลูโดยเจ้าหน้าท่ีศลุกากรท่ีฝ่ายบริการศลุกากร 2.1 
สว่นบริการศลุกากร 2 อาคาร CE ชัน้ 1 โดยผู้สง่ของออกย่ืนรายละเอียดข้อมลูเก่ียวกบัใบขน
สนิค้า พร้อมบตัรประชาชน หรือหนงัสือเดนิทาง และช าระคา่ธรรมเนียม



เอกสารที่ใช้ด าเนินการ

 1. ใบขนสินค้าขาออกาึง่ลงลายมือช่ือผู้สง่ของออก/ผู้ รับมอบ
อ านาจแล้ว จ านวน 2 ชดุ

 2. บญัชีราคาสินค้า (Invoice)

3. Air Waybill

4. Packing list (ถ้ามี)

 5. รายละเอียดข้อมลูใบขนสนิค้าและใบก ากบัการขนย้ายสนิค้า
ทางอากาศยาน 1 ชดุ



3. ปฏบัิตพิธีิการส่งออก ผู้ส่งของออกหรือตัวแทนแสดงใบก ากับการขนย้ายสินค้าทางอากาศยานและ Air 
Waybill ให้แก่เจ้าหน้าที่ศุลกากร สว่นบริการศลุกากร 2 (อาคาร CI) เม่ือเจ้าหน้าท่ีศลุกากรตรวจสอบใบก ากบั
การขนย้ายสินค้าทางอากาศยานแล้วพบวา่ มีข้อมลูอยูใ่นระบบคอมพิวเตอร์ของศลุกากร เจ้าหน้าท่ีศุลกากรจะ
ด าเนินการ ดงันี ้
 3.1 กรณี ยกเว้นการตรวจ (Green Line) เจ้าหน้าท่ีศลุกากรลงลายมือ     ช่ือ ประทบัตราช่ือ และวนั
เดือนปี ในใบก ากบัการขนย้ายสินค้าทางอากาศยาน
 3.2 กรณี เปิดตรวจ (Red Line) ระบบจะก าหนดช่ือเจ้าหน้าท่ีศลุกากร เพ่ือเปิดตรวจสินค้าตามระเบียบ
ปฏิบตัิและกฎหมายศลุกากร เม่ือเจ้าหน้าท่ีได้ตรวจสินค้าถกูต้องครบถ้วนแล้วเจ้าหน้าท่ีจะลงลายมือ ประทบัตราช่ือ 
และวนัเดือนปี ในใบก ากบัการขนย้ายสินค้าทางอากาศยาน
 3.3 กรณีต้อง X-Ray สินค้า เจ้าหน้าท่ีศลุกากรจะด าเนินการ X-Ray เม่ือเหน็วา่ถกูต้องเรียบร้อยแล้ว จะ
ประทบัตรา "X-RAY" พร้อมลงลายมือ ประทบัตราช่ือ และวนัเดือนปี ในใบก ากบัการขนย้ายสินค้าทางอากาศยาน

**เม่ือผา่นกระบวนการข้างต้นแล้ว เจ้าหน้าท่ีศลุกากรจะคืนใบก ากบัการขนย้ายสินค้าให้ผู้สง่ของออกหรือตวัแทนเพื่อ
น าสนิค้าไปที่ยงัคลงัสนิค้า และด าเนินการตรวจชัง่น า้หนกัและสง่มอบของให้คลงัสนิค้าเพ่ือท าการสง่ออก



3.4 น าสนิค้าพร้อมทัง้ส าเนาใบก ากบัการขนย้ายสินค้า, Air waybill ไปแสดงต่อเจ้าหน้าท่ีคลงัสนิค้า 
(Terminal Operator: TMO) าึง่ขึน้อยูก่บัสายการบินท่ีผู้สง่ของออกใช้บริการ (ควรตรวจสอบ
สายการบินท่ีใช้บริการวา่อยู ่ณ คลงัสนิค้า (TMO) TG หรือ BFS) เพ่ือชัง่น า้หนกัสินค้าและรอบรรทกุ
ขึน้เคร่ืองตอ่ไป

 3.5 คลงัสนิค้า (Terminal Operator: TMO) สง่ข้อมลู e-Manifest เข้าสูร่ะบบ
คอมพิวเตอร์ของกรมศลุกากร เพ่ือการประมวลผลรับบรรทกุโดยอตัโนมตัิ าึง่ผู้ประกอบการสามารถน า
ข้อมลูไปใช้สิทธิประโยชน์ทางด้านภาษีอากรได้ทนัทีท่ีสถานะใบขนสินค้าเป็น 0409

** สินค้าและใบก ากบัการขนย้ายสินค้าท่ีข้อมลูถกูต้องแล้วควรมาถงึ หน่วยบริการศลุกากร ทา่อากาศยาน
สวุรรณภมูิ ก่อนเที่ยวบินออกไมน้่อยกวา่ 2 ชัว่โมง



กรณีต้องผ่านการอนุมัตจิากหน่วยงานอื่น

 1. ใบขนสินค้าขาออกท่ีมีค าสัง่ยกเว้นการตรวจ (Green Line) กรณีต้องผา่นการอนมุตัิ/อนญุาต/
รับรอง จากหน่วยงานอ่ืนท่ีเก่ียวข้องกบัการศลุกากร ให้ผู้สง่ของออกน าเอกสาร เช่น เอกสารเพ่ือประกอบการใช้สิทธิ
พิเศษทางภาษีอากร ใบอนญุาต / ใบทะเบียน / หนงัสืออนญุาต ตามเง่ือนไขของกฎหมายท่ีเก่ียวข้อง ส าหรับของท่ี
สง่ออกตามบญัชีราคาสินค้าท่ีสง่ออกเป็นเฉพาะครัง้ก่อนการสง่ออก ย่ืนตอ่เจ้าหน้าท่ีหน่วยบริการศลุกากร สว่น
บริการศลุกากร 2 ณ วนัท่ีปฎิบตัิพิธีการศลุกากร หรือภายใน 15 วนั นบัตัง้แตว่นัตดับญัชีใบก ากบัการขนย้ายสินค้า 
หากไมย่ื่นเอกสารเอกสารให้ถกูต้องครบถ้วนและภายในก าหนดเวลามีความผิดตามประมวลระเบียบปฏิบตัิก าหนด

 2. ใบขนสนิค้าขาออกท่ีมีค าสัง่ให้เปิดตรวจ (Red Line) เพ่ือตรวจสอบพิกดั ราคา และของ ให้ผู้สง่ของ
ออกน าเอกสาร เช่น เอกสารเพ่ือประกอบการใช้สิทธิพิเศษทางภาษีอากร ใบอนญุาต / ใบทะเบียน / หนงัสืออนญุาต 
ตามเง่ือนไขของกฎหมายท่ีเก่ียวข้อง ย่ืนตอ่เจ้าหน้าท่ีศลุกากร ขณะท าการตรวจของท่ีสง่ออกนัน้







https://portal.dnp.go.th/p/citesdnp







CITES เป็นช่ือยอ่ของอนสุญัญาวา่ด้วยการค้าระหวา่งประเทศาึง่ชนิดสตัว์ป่าและพืชป่าท่ีใกล้สญูพนัธุ์
(The Convention on International Trade in Endangered Species of Wild 
Fauna and Flora)
 มีวตัถปุระสงค์ในการอนรัุกษ์าึง่ทรัพยากรท่ีมีชีวิตในโลก ให้เป็นประโยชน์ของมนษุยชาติตอ่ไปในอนาคต
อนสุญัญาฉบบันีเ้ร่ิมมาจากความคิดท่ีจะควบคมุการค้าสตัว์ป่าระหวา่งประเทศ ตัง้แตปี่ พ.ศ.2503
 เน่ืองจากมีการลา่และค้าขายสตัว์ป่าอยา่งมากมาย การขาดการควบคมุอยา่งเป็นระบบ
 เช่น ช้างแอฟริกนั แรด และสตัว์อีกหลายชนิดท่ียงัไม่เป็นท่ีรู้จกั าึง่อาจสญูพนัธุ์ไปจากโลก เพราะความสนกุสนาน
จากการลา่และผลประโยชน์มหาศาลจากการค้ามีการพิจารณาในเร่ืองนีใ้นการประชมุสหพนัธ์ระหวา่งประเทศ
เพ่ือการอนรัุกษ์ธรรมชาติและทรัพยากรธรรมชาติ( International Union for Conservation of 
Nature and Natural Resources (IUCN) )

ประเทศไทยเป็น 1 ใน 21 ประเทศ ท่ีร่วมลงนามรับรองอนสุญัญาไาเตส เม่ือวนัท่ี 3 มีนาคม 2516 (ค.ศ. 1973) 
ณ กรุงวอชิงตนั ดี.าี. ประเทศสหรัฐอเมริกา าึง่ในเวลาตอ่มาประเทศไทยได้ให้สตัยาบนัเข้าร่วมเป็นภาคีสมาชิก
ในวนัท่ี 21 มกราคม 2526 และมีผลบงัคบัใช้ตัง้แตว่นัท่ี 21 เมษายน 2526 เป็นล าดบัท่ี 77







พระพทุธรูป และ รูปเคารพ ท่ีท าขึน้มาใหม่   รวมถึงโบราณวตัถุ
จ าลองหรือท่ีผลติขึน้ใหม ่สามารถสง่หรือน าออกราชอาณาจกัรได้
ตามพระราชกฤษฎีกา ควบคุมการส่งออกไปนอกราชอาณาจักราึ่ง
สินค้าบางอย่าง(ฉบับท่ี ๒๙)  พ.ศ. ๒๕๐๙ ห้ามมิให้ผู้ใดส่งออกไป
นอกราชอาณาจักรซึ่งเทวรูป ชิน้ส่วนของเทวรูป พระพุทธรูปและ
ชิน้ส่วนของพระพุทธรูป ทั ้งนี  ้เ ว้นแต่จะได้รับอนุญาตจาก
หน่วยงานที่ เก่ียวข้องแล้วเน่ืองจาก เพื่อป้องกันการลักและ การ
ท าลายพระพุทธรูปและเทวรูปออกเป็นชิน้ส่วน เพ่ือส่งออกไป
จ าหน่ายต่างประเทศ

การขอใบอนุญาตน าพระพุทธรูป โบราณวัตถุ ศิลปวัตถุออกนอกราชอาณาจักรไทย ผู้ รับใบอนุญาตจะต้อง แจ้ง
วตัถปุระสงค์ในการสง่หรือน าวตัถอุอกนอกราชอาณาจกัร และจะต้องสง่ออกไปโดยมีวตัถปุระสงค์เพ่ือการสักการบชูา การ
ศึกษาวิจยั หรือจดันิทรรศการทางวิชาการเท่านัน้ โดยจะไม่อนญุาตให้ส่งหรือน าวตัถปุระเภทพระพทุธรูปในสภาพท่ีเป็น
ชิน้สว่น หรือช ารุดออกนอกราชอาณาจกัร จะอนญุาตให้สง่ออกเฉพาะพระพทุธรูป โบราณวตัถ ุศิลปวตัถท่ีุ มีสภาพสมบรูณ์
เทา่นัน้ 



ขัน้ตอนการขออนญุาตสง่ออกพระพทุธรูป โบราณวตัถ ุศิลปวตัถไุปตา่งประเทศ

ขัน้ตอนการขออนญุาตสง่ออกล าดบัท่ี 1
       เตรียมเอกสารเเละหลกัฐาน  ผู้ขออนญุาตต้องกรอกเเบบค าขอใบอนญุาตสง่ออกพระ โบราณวตัถ ุ
ศิลปวตัถอุอกนอกราชอาณาจกัร พร้อมแนบเอกสารหลกัฐานต่าง ๆ ให้ครบถ้วน 

ขัน้ตอนการขออนญุาตสง่ออกล าดบัท่ี 2
       ย่ืนค าขอรับใบอนญุาตสง่ออก  โดยสามารถย่ืนค าขอผา่น ณ ส านกัพิพิธภณัฑสถานแหง่ชาติ กรมศิลปากร

ขัน้ตอนการขออนญุาตสง่ออกล าดบัท่ี 3
       ตรวจพิสจูน์โบราณวตัถ ุศิลปวตัถ ุผู้ขออนญุาตจะต้องน าวตัถท่ีุจะท าการสง่ออกทกุชิน้มาตรวจสอบโดย
เจ้าหน้าท่ี ณ สถานท่ีย่ืนค าขอใบรับอนญุาต เพ่ือพิจารณาเเละให้ความคิดเห็นเสนอออกใบอนญุาตสง่ออก



ขัน้ตอนการขออนญุาตสง่ออกล าดบัท่ี 4
        เม่ือตรวจสอบเรียบร้อย เจ้าหน้าท่ีจะท าการคล้องาิลเลก็ๆหรือผกูตะกัว่ไว้ท่ี
พระพทุธรูป พร้อมออกบตัรประจ าวตัถ(ุบตัรสีชมพ)ู มาคล้องไว้ท่ีวตัถ ุเพ่ือเป็นการ
อนญุาตให้สง่ออกนอกราชอาณาจกัรไทยได้

ขัน้ตอนการขออนญุาตสง่ออกล าดบัท่ี 5
         ช าระคา่ธรรมเนียม ในการขอเอกสารอนญุาติสง่ออก ตามท่ีก าหนดไว้ใน
กฎกระทรวง 



ขัน้ตอนการขออนญุาตสง่ออกล าดบัท่ี 6
         ย่ืนเอกสารด าเนินพิธีการศลุกากรขาออกท่ีกรมศลุกากร เพ่ือท าการสง่ออกไปต่างประเทศ

หมายเหตุ

หากศิลปวตัถ ุท่ีมีอายไุมเ่กิน 5  ปี สามารถสง่ออกไปตา่งประเทศได้โดยไมต้่องขออนญุาต แตต้่อง
มีหลกัฐานยืนยนัวนัท่ีผลติ แตแ่นะน าวา่ควรขอใบอนญุาตเพื่อให้การสง่ออกเป็นไปอยา่งราบร่ืน
พระพทุธรูปท่ีมีอายมุากกว่า 50 ปี จะไมส่ามารถท าการสง่ออกไปตา่งประเทศได้ 





1. ส่งออกพระพทุธรูปได้ หากน าไปเพ่ือการสกัการะบูชา การศึกษาวิจัย 
เพ่ือเผยแพร่เกียรติคุณ และเพ่ือการแลกเปลี่ยนทางวัฒนธรรม ห รือ
โบราณคดี โดยสง่ได้ครัง้ละไมเ่กิน 5 องค์ หรือ 5 ชิน้

2. เทวรูปสามารถสง่ออกได้ แต่ถ้าอธิบดีพิจารณาเห็นว่าเป็นของชิน้ดีควร
สงวนไว้ในประเทศ ไม่อนญุาตให้สง่หรือน าออกนอกราชอาณาจกัร

3. ชิน้ส่วนของพระพุทธรูปและรูปเคารพในพระพุทธศาสนา  ท่ีสร้างไม่
ครบองค์ประกอบ หรือมีสภาพช ารุด  ไมส่ามารถอนญุาตให้สง่หรือน าออก
นอกราชอาณาจักร แต่ทัง้นีข้ึน้อยู่กับดลุยพินิจของกรรมการตรวจพิสจูน์
ของกรมศิลปากร 



สมาคมต่างๆ



https://www.tafathai.org/







Special Cargo 
Certification

To acquire a share of the important markets of 
pharmaceutical, live animal or perishable shipments, 
you need to convince potential customers their cargo is 
in safe, competent and efficient hands – every step of 
the way. A CEIV certification shows your organization 
masters temperature-controlled, time-sensitive 
shipments that require special handling, meeting air 
transport industry standards and best practices, and 
reinforcing the entire supply chain.

The Center of Excellence for Independent Validators 
(CEIV) certification program was created to help 
organizations throughout the air cargo supply chain get 
on the right track to achieve operational excellence in 
the handling and transportation of special cargo.

https://www.iata.org

(International 
Air Transport 
Association) 



Meet the requirements of shippers and manufacturers in:

Pharmaceuticals
Give customers confidence their high-
value, time- and temperature-sensitive 
cargo will arrive in expected condition, 
thanks to your fast, consistent, and 
efficient handling.



Live Animals
Reassure owners and 
stakeholders that their animals 
are traveling in safe, healthy and 
humane conditions, according to 
the highest standards.



Perishables
Show you can help safeguard 
customers’ profitability through 
quality and risk management 
practices that prevent the loss 
of perishable products.



ICAO is committed to air cargo and 
urges Member States to give due regard 
to the distinct features of air cargo 
services when exchanging market access 
rights in the framework of air service 
agreements and grant appropriate rights 
and operational flexibility so as to 
promote the development of these 
services. (A39, Annex A, par.7).

The International Civil Aviation Organization (ICAO) is a United 
Nations agency which helps 193 countries to cooperate 
together and share their skies to their mutual benefit. 



https://www.icao.int/Pages/default.aspx
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